ление, мы вообще ставим под сомнение целесообразность любого развития, поскольку ориентируемся не на «светлое будущее», а на возврат в наше так называемое «идеальное прошлое».

– противопоставление общего личному (общих, соборных ценностей – индивидуализму, команды – личности).

Применяемая как противопоставление, духовность становится больше инструментом, а не национальным белорусским достоянием, ориентиром ценностей для будущих поколений. Переход духовности из разряда мифологического творчества в современную социальную реальность зависит в основном от материальных факторов, которые традиционно противопоставляют духовности. Ведь деятельность таких социальных институтов как образование, наука, культура невозможна без развитой материальной инфраструктуры (школ, библиотек, музеев, подготовки кадров). Наша общая поддержка национальной культуры — фундамент преемственности национальных традиций, веками составляющих уникальную самобытность белорусской культуры.

## Литература

- 1. Можейко, М.А. Социализация // Всемирная энциклопедия: Философия / М.А. Можейко М., 2001. С. 980-982.
- 2. Христианские ценности в культурной традиции Востока и Запада история и современность. Минск, 2017.
- 3. Лойко, Л.Е. Ф. Скорина в духовной традиции Европы и Евразии / Л.Е. Лойко // Ценности евразийской культуры: духовность, традиции, экономические приоритеты сотрудничества: EXPO 2017 ASTANA. Минск, 2017. С. 267-270.
- 4. Лойко, А.И. Роль Сергия Радонежского в эволюции православия к истокам русской души / А.И. Лойко // 1025 лет крещения Руси: философское осмысление исторических событий. Минск, 2016. С. 196-201.
  - 5. Лавджой, А. Великая цепь бытия / А Лавджой. М., 2001.

## Послед М., Козловская А., Булыго Е.К. Каждый из нас может быть волонтером

Родина – страна, в которой человек родился, живет и трудится; исторически принадлежащая тому или иному народу территория с

ее природой, особенностями исторического развития, языка и культуры, быта и нравов. Беларусь многолика. Для одних малая родина — это родной город, улица в городе или небольшой дворик, деревня, где прошли лучшие детские годы, для других — кусочек дикой природы, который радовал глаз и дарил чувство наполненности и покоя. Нашей родной земле нужна энергия любви каждого жителя, его вера в свою страну и забота о ней. Беларусь такая, какой мы ее видим, такая, какой мы ее создаем. И самое главное, какие мы, такая и она, наша Беларусь. Чем больше людей успешных, уверенных в себе и своей стране — тем сильнее государство. Какой посильный вклад мы можем внести в развитие белорусской земли? Самое главное, чтобы помощь шла от сердца, стала собственной инициативой. Она может быть материальной, созидательной, просветительской, творческой - кто как может и кто сколько может. Зависит от возможностей, фантазии и желания каждого.

Волонтерская деятельность, в первую очередь, основывается на добровольной помощи и общественно-полезной работе. То, с чем не справится один волонтер, сумеет сделать организованная группа людей. Именно поэтому и организовываются волонтерские движения [1]. Обычно принято считать, что любой труд должен вознаграждаться. Но платой за работу не всегда являются деньги или осязаемые ценности. Смартмоб (в переводе с английского smart mob – умная толпа) – группа людей, которые с определенными целями собираются в конкретном месте, предварительно обсудив и согласовав свои действия [2]. Благодаря интернету простые люди могут объединяться в социальные группы и координировать свои планы без особых трудностей и затрат на рекламу.

Одним из разновидностей смартмоба является и флэш-моб, где люди собираются с целью почувствовать себя свободным от общественных стереотипов поведения; произвести впечатление на окружающих; самоутверждение, ощущение причастности к общему делу; получить эффект, как от групповой психотерапии; эмоциональная подзарядка приобретение новых друзей. Участники подобных акций, в жизни часто являются вполне успешными и серьёзными людьми. Привлекать народ помогать своей стране можно по принципам смартмоба. Ведь самый скромный вклад каждого волонтера сыграет свою роль, сделает страну еще краше.

Что могут сделать волонтеры? Ответ прост. Рекультивация сельскохозяйственных земель, строительство или реконструкция мелиоративных систем. совершенствование порядка градостроительного планирования в сельских населенных пунктах, обустройство мест массового отдыха на водных объектах, наведение порядка в местах захоронения, уборка твердых бытовых отходов в лесном фонде. Проведение различных тематических акций, конкурсов, форумов, научно-практических семинаров и конференций. А самое главное – понимать, что всегда есть те, кто нуждается в нашей помощи, добром слове и даже в самых простых и необходимых вещах. А мы можем их дать!

Беларусь — наш общий дом, и в наших интересах сделать его уютным и образцовым. Нас много, и поэтому даже самый скромный вклад каждого волонтера сыграет свою роль, сделает страну еще краше. Так, каждый из нас может охранять окружающую среду, экономить воду, развивать зеленую экономику. Сохранять духовное наследия страны, проводя в регионах культурные мероприятия, направленные на популяризацию самобытных региональных культурных традиций. Ведь так просто протянуть руку тому, кто рядом с нами, поддерживать страну с чистыми уютными городами, ухоженными угодьями, богатой природой. Очень важно не забывать белорусские традиции, обычаи и национальную культуру.

## Литература

- 1. Чем занимаются волонтеры? [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.kakprosto.ru/kak-883361-chem-zanimayutsya-volontery.
- 2. Что такое флешмоб и смартмоб? [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://voprosum.ru/chto-takoe-fleshmob-i-smartmob

## *Гавритова М. А., Дождикова Р.Н.* Роль чтения в современном мире

В современном мире книги в их прежнем бумажном формате постепенно отходят на второй план. Большинство молодых людей предпочитают чтению книг компьютерные игры и развлечения, что порой свидетельствует об их социальной незрелости и даже инфантильности. К чему это может привести? Не опасный ли это симп-